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คู่มือส าหรับประชาชน: การขอใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
หนว่ยงานท่ีรับผิดชอบ:เทศบาลต าบลกดุแฮด(กดุบาก)* อ าเภอกดุบากจงัหวดัสกลนคร 
กระทรวง:กระทรวงสาธารณสขุ 
 
1. ช่ือกระบวนงาน:การขอใบอนญุาตประกอบกิจการท่ีเป็นอนัตรายตอ่สขุภาพ 

2. หน่วยงานเจ้าของกระบวนงาน:เทศบาลต าบลกดุแฮด(กดุบาก)* อ าเภอกดุบากจงัหวดัสกลนคร 
3. ประเภทของงานบริการ:กระบวนงานบริการท่ีให้บริการในสว่นภมูิภาคและสว่นท้องถ่ิน (กระบวนงานบริการท่ี

เบด็เสร็จในหนว่ยเดียว)  

4. หมวดหมู่ของงานบริการ:อนญุาต/ออกใบอนญุาต/รับรอง  
5. กฎหมายที่ให้อ านาจการอนุญาต หรือที่เก่ียวข้อง: 

1) พ.ร.บ. การสาธารณสขุพ.ศ. 2535 และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติมพ.ศ. 2550 
 

2) กฎกระทรวงก าหนดหลกัเกณฑ์วิธีการและมาตรการในการควบคมุสถานประกอบกิจการทีเ่ป็นอนัตรายต่อ
สขุภาพพ.ศ. 2545 
 

6. ระดับผลกระทบ: บริการทัว่ไป  

7. พืน้ท่ีให้บริการ: ท้องถ่ิน  

8. กฎหมายข้อบังคับ/ข้อตกลงท่ีก าหนดระยะเวลา พระราชบญัญตัิการสาธารณสขุพ.ศ. 2535  

ระยะเวลาที่ก าหนดตามกฎหมาย / ข้อก าหนด ฯลฯ 30วนั 
9. ข้อมูลสถติ ิ
 จ านวนเฉล่ียต่อเดือน0  

 จ านวนค าขอที่มากที่สุด 0  

 จ านวนค าขอที่น้อยที่สุด 0  

10. ช่ืออ้างอิงของคู่มือประชาชน การขอใบอนญุาตประกอบกิจการท่ีเป็นอนัตรายตอ่สขุภาพทต.กดุแฮดบญุเพ็ง
ส าเนาคูมื่อประชาชน 27/08/2015 08:22  

11. ช่องทางการให้บริการ  
1) สถานท่ีให้บริการเทศบาลต าบลกุดแฮด 252 หมู่ที ่9  ต.กดุบากอ.กดุบากจ.สกลนคร 47180 โทรศพัท์/โทรสาร 

042 784 178/ส านกัปลดั/ติดต่อด้วยตนเองณหน่วยงาน 
ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปิดให้บริการวนัจนัทร์ถึงวนัศกุร์ (ยกเวน้วนัหยดุทีท่างราชการก าหนด) ตัง้แต่เวลา 
08:30 - 16:30 น. (มีพกัเทีย่ง) 
หมายเหตุ - 
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12. หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข(ถ้ามี) ในการยื่นค าขอ และในการพจิารณาอนุญาต 
1. หลกัเกณฑ์วิธีการ 
 
ผู้ใดประสงค์ขอใบอนญุาตประกอบกิจการท่ีเป็นอนัตรายตอ่สขุภาพในแตล่ะประเภทกิจการ (ตามท่ีองค์กรปกครองสว่น
ท้องถ่ินก าหนดไว้ในข้อก าหนดของท้องถ่ินให้เป็นกิจการท่ีต้องควบคมุในเขตท้องถ่ินนัน้) ต้องย่ืนขออนญุาตตอ่เจ้า
พนกังานท้องถ่ินหรือพนกังานเจ้าหน้าท่ีท่ีรับผิดชอบโดยย่ืนค าขอตามแบบฟอร์มท่ีกฎหมายก าหนดพร้อมทัง้เอกสาร
ประกอบการขออนญุาตตามข้อก าหนดของท้องถ่ินณกลุ่ม/กอง/ฝ่ายท่ีรับผิดชอบ (ระบ)ุ 
 
   2. เง่ือนไขในการย่ืนค าขอ (ตามท่ีระบไุว้ในข้อก าหนดของท้องถ่ิน) 
 
   (1) ผู้ประกอบการต้องย่ืนเอกสารท่ีถกูต้องและครบถ้วน 
 
  (2) ส าเนาใบอนญุาตหรือเอกสารหลกัฐานตามกฎหมายอ่ืนท่ีเก่ียวข้องตามประเภทกิจการท่ีขออนญุาต 
 
 (3) สภาพสขุลกัษณะของสถานประกอบกิจการแตล่ะประเภทกิจการต้องถกูต้องตามหลกัเกณฑ์ 
 
  (4) ......ระบเุพิ่มเตมิตามหลกัเกณฑ์วิธีการและเง่ือนไขการขอและการออกใบอนญุาตและตามแบบท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินก าหนดไว้ในข้อก าหนดของท้องถ่ิน.... 
 
หมายเหต:ุ ขัน้ตอนการด าเนินงานตามคูมื่อจะเร่ิมนบัระยะเวลาตัง้แตเ่จ้าหน้าท่ีได้รับเอกสารครบถ้วนตามท่ีระบไุว้ใน
คูมื่อประชาชนเรียบร้อยแล้วและแจ้งผลการพิจารณาภายใน 7 วนันบัแตว่นัพิจารณาแล้วเสร็จ 
 
13. ขัน้ตอน ระยะเวลา และส่วนงานที่รับผิดชอบ   One Stop service 

ที่ ประเภทขัน้ตอน 
รายละเอียดของขัน้ตอน

การบริการ 
ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน / 
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ  

หมาย
เหต ุ

1) 

การตรวจสอบเอกสาร 
 

ผู้ขอรับใบอนญุาตย่ืนค า
ขอรับใบอนญุาตประกอบ
กิจการท่ีเป็นอนัตรายตอ่
สขุภาพ (แตล่ะประเภท

15 นาที ส านกัปลดั  
เทศบาลต าบลกดุแฮด
(กดุบาก)* อ าเภอกดุบาก
จงัหวดัสกลนคร 

 



3/9 
 

ที่ ประเภทขัน้ตอน 
รายละเอียดของขัน้ตอน

การบริการ 
ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน / 
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ  

หมาย
เหต ุ

กิจการ) พร้อมหลกัฐานท่ี
ท้องถ่ินก าหนด 
 

2) 

การตรวจสอบเอกสาร 
 

เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบความ
ถกูต้องของค าขอและความ
ครบถ้วนของเอกสาร
หลกัฐานทนัที 
กรณีไมถ่กูต้อง/ครบถ้วน
เจ้าหน้าท่ีแจ้งตอ่ผู้ ย่ืนค า
ขอให้แก้ไข/เพิ่มเตมิเพ่ือ
ด าเนินการหากไมส่ามารถ
ด าเนินการได้ในขณะนัน้ให้
จดัท าบนัทกึความบกพร่อง
และรายการเอกสารหรือ
หลกัฐานย่ืนเพิ่มเตมิภายใน
ระยะเวลาท่ีก าหนดโดยให้
เจ้าหน้าท่ีและผู้ ย่ืนค าขอลง
นามไว้ในบนัทึกนัน้ด้วย 
 

   20 นาที      ส านกัปลดั  

เทศบาลต าบลกดุแฮด
(กดุบาก)* อ าเภอกดุ
บากจงัหวดัสกลนคร 

 

3) 

การพิจารณา 
 

เจ้าหน้าท่ีตรวจสถานท่ีด้าน
สขุลกัษณะ 
กรณีถกูต้องตามหลกัเกณฑ์
ด้านสขุลกัษณะเสนอ
พิจารณาออกใบอนญุาต 
กรณีไมถ่กูต้องตาม
หลกัเกณฑ์ด้านสขุลกัษณะ
แนะน าให้ปรับปรุงแก้ไข
ด้านสขุลกัษณะ 
 

20 วนั     ส านกัปลดั  

เทศบาลต าบลกดุแฮด
(กดุบาก)* อ าเภอกดุ
บากจงัหวดัสกลนคร 
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ที่ ประเภทขัน้ตอน 
รายละเอียดของขัน้ตอน

การบริการ 
ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน / 
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ  

หมาย
เหต ุ

 

4) 

- 
 

การแจ้งค าสัง่ออก
ใบอนญุาต/ค าสัง่ไม่
อนญุาต 
    1. กรณีอนญุาต 
มีหนงัสือแจ้งการอนญุาต
แก่ผู้ขออนญุาตทราบเพ่ือ
มารับใบอนญุาตภายใน
ระยะเวลาท่ีท้องถ่ินก าหนด
หากพ้นก าหนดถือว่าไม่
ประสงค์จะรับใบอนญุาต
เว้นแตจ่ะมีเหตหุรือข้อแก้
ตวัอนัสมควร 
    2. กรณีไมอ่นญุาต 
แจ้งค าสัง่ไมอ่อกใบอนญุาต
ประกอบกิจการท่ีเป็น
อนัตรายตอ่สขุภาพ (ในแต่
ละประเภทกิจการ) แก่ผู้ขอ
อนญุาตทราบพร้อมแจ้ง
สิทธิในการอทุธรณ์ 

5 วนั     ส านกัปลดั  

เทศบาลต าบลกดุแฮด
(กดุบาก)* อ าเภอกดุ
บากจงัหวดัสกลนคร 

 

5) 

- 
 

ช าระคา่ธรรมเนียม (กรณีมี
ค าสัง่อนญุาต) 
แจ้งให้ผู้ขออนญุาตมาช าระ
คา่ธรรมเนียมตามอตัราและ
ระยะเวลาท่ีท้องถ่ินก าหนด 
(ตามประเภทกิจการท่ีเป็น
อนัตรายตอ่สขุภาพท่ีมี
ข้อก าหนดของท้องถ่ิน)  

1 วนั    กองคลงั 

เทศบาลต าบลกดุแฮด
(กดุบาก)* อ าเภอกดุ
บากจงัหวดัสกลนคร 
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ระยะเวลาด าเนินการรวม 27 วนั 
14. งานบริการนีผ่้านการด าเนินการลดขัน้ตอน และระยะเวลาปฏิบัตริาชการมาแล้ว  
            ผ่านการด าเนินการลดขัน้ตอน 
 
15. รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยื่นค าขอ 

15.1) เอกสารยืนยันตัวตนที่ออกโดยหน่วยงานภาครัฐ 

ที่ รายการเอกสาร
ยืนยันตัวตน 

หน่วยงานภาครัฐ
ผู้ออกเอกสาร 

จ านวน
เอกสาร 
ฉบับจริง 

จ านวนเอกสาร 
ส าเนา 

หน่วยนับ
เอกสาร  หมายเหตุ 

1) 
บตัรประจ าตวั
ประชาชน 

- 0 1 ฉบบั - 

2) 
ส าเนาทะเบียน
บ้าน 

- 0 1 ฉบบั - 

3) 

หนงัสือรับรองนิติ
บคุคล 

- 1 1 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
ประเภทกิจการ) 

4) 

ใบมอบอ านาจ 
(ในกรณีท่ีมีการ
มอบอ านาจ) 

- 1 1 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
ประเภทกิจการ) 

5) 

หลกัฐานท่ีแสดง
การเป็นผู้ มี
อ านาจลงนาม
แทนนิติบคุคล 

- 1 1 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
ประเภทกิจการ) 
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15.2) เอกสารอ่ืน ๆ ส าหรับยื่นเพิ่มเตมิ 

ที่ รายการเอกสาร
ยื่นเพิ่มเตมิ 

หน่วยงานภาครัฐ
ผู้ออกเอกสาร 

จ านวน
เอกสาร 
ฉบับจริง 

จ านวนเอกสาร 
ส าเนา 

หน่วยนับ
เอกสาร  หมายเหตุ 

1) 

ส าเนาเอกสาร
สิทธ์ิหรือสญัญา
เชา่หรือสิทธิอ่ืน
ใดตามกฎหมาย
ในการใช้
ประโยชน์สถานท่ี
ท่ีใช้ประกอบ
กิจการในแตล่ะ
ประเภทกิจการ 

- 0 1 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
ประเภทกิจการ) 

2) 

หลกัฐานการ
อนญุาตตาม
กฎหมายวา่ด้วย
การควบคมุ
อาคารท่ีแสดงวา่
อาคารดงักล่าว
สามารถใช้
ประกอบกิจการ
ตามท่ีขออนญุาต
ได้ 

- 0 1 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
ประเภทกิจการ) 

3) 

ส าเนา
ใบอนญุาตตาม
กฎหมายอ่ืนท่ี
เก่ียวข้องในแต่
ละประเภท
กิจการเชน่
ใบอนญุาตตาม
พ.ร.บ. โรงงาน

- 0 1 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
ประเภทกิจการ) 
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ที่ รายการเอกสาร
ยื่นเพิ่มเตมิ 

หน่วยงานภาครัฐ
ผู้ออกเอกสาร 

จ านวน
เอกสาร 
ฉบับจริง 

จ านวนเอกสาร 
ส าเนา 

หน่วยนับ
เอกสาร  หมายเหตุ 

พ.ศ. 2535  
พ.ร.บ. ควบคมุ
อาคารพ.ศ. 
2522 พ.ร.บ. 
โรงแรมพ.ศ. 
2547 พ.ร.บ. การ
เดนิเรือในนา่นน า้
ไทยพ.ศ. 2546 
เป็นต้น 

4) 

เอกสารหรือ
หลกัฐานเฉพาะ
กิจการท่ี
กฎหมาย
ก าหนดให้มีการ
ประเมินผล
กระทบเชน่
รายงานการ
วิเคราะห์
ผลกระทบ
สิ่งแวดล้อม 
(EIA) รายงาน
การประเมินผล
กระทบตอ่
สขุภาพ (HIA) 

- 0 1 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
ประเภทกิจการ) 

5) 

ผลการตรวจวดั
คณุภาพด้าน
สิ่งแวดล้อม (ใน
แตล่ะประเภท
กิจการท่ีก าหนด) 

- 1 1 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
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ที่ รายการเอกสาร
ยื่นเพิ่มเตมิ 

หน่วยงานภาครัฐ
ผู้ออกเอกสาร 

จ านวน
เอกสาร 
ฉบับจริง 

จ านวนเอกสาร 
ส าเนา 

หน่วยนับ
เอกสาร  หมายเหตุ 

ประเภทกิจการ) 

6) 

ใบรับรองแพทย์
และหลกัฐาน
แสดงวา่ผา่นการ
อบรมเร่ือง
สขุาภิบาลอาหาร 
(กรณีย่ืนขอ
อนญุาตกิจการท่ี
เก่ียวข้องกบั
อาหาร) 

- 1 0 ฉบบั (เอกสารและ
หลกัฐานอ่ืนๆ
ตามท่ีราชการสว่น
ท้องถ่ินประกาศ
ก าหนดในแตล่ะ
ประเภทกิจการ) 

 
16. ค่าธรรมเนียม 
1) อัตราค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพฉบับละไม่เกิน 10,000 บาทต่อ

ปี (คิดตามประเภทและขนาดของกิจการ) 
ค่าธรรมเนียม   มีคา่ธรรมเนียมตามรายละเอียดแนบท้าย  
 

 
17. ช่องทางการร้องเรียน 
1) ช่องทางการร้องเรียนเทศบาลต าบลกดุแฮด 252 หมูท่ี่ 9 ต.กดุบากอ.กดุบากจ.สกลนคร 47180 โทรศพัท์/

โทรสาร 042 784 178 
หมายเหตุ- 

2) ช่องทางการร้องเรียนตู้ปณ.2 กดุบาก 
หมายเหตุ- 

3) ช่องทางการร้องเรียนศนูย์บริการประชาชนส านกัปลดัส านกันายกรัฐมนตรี 
หมายเหตุ( เลขที ่1 ถ.พิษณโุลกเขตดสิุตกทม. 10300 / สายด่วน 1111 / www.1111.go.th / ตูป้ณ.1111 
เลขที ่1 ถ.พิษณโุลกเขตดสิุตกทม. 10300) 

 
18. ตัวอย่างแบบฟอร์ม ตัวอย่าง และคู่มือการกรอก  
1) แบบค าขอรับใบอนญุาต/ตอ่อายใุบอนญุาต 

(เอกสาร/แบบฟอร์มเป็นไปตามข้อก าหนดของท้องถ่ิน) รายละเอียดแนบท้าย 
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19. หมายเหตุ 
การแจ้งผลการพิจารณา 
 
19.1ในกรณีท่ีเจ้าพนกังานท้องถ่ินไมอ่าจออกใบอนญุาตหรือยงัไมอ่าจมีค าสัง่ไมอ่นญุาตได้ภายใน 30 วนันบัแตว่นัท่ี
เอกสารถกูต้องและครบถ้วนให้ขยายเวลาออกไปได้อีกไม่เกิน 2 ครัง้ๆละไมเ่กิน 15 วนัและให้แจ้งตอ่ผู้ ย่ืนค าขอทราบ
ภายใน 7 วนันบัแตว่นัท่ีพิจารณาแล้วเสร็จ 
 
19.2 ในกรณีท่ีเจ้าพนกังานท้องถ่ินพิจารณายงัไมแ่ล้วเสร็จภายในระยะเวลาตามข้อ 19.1 ให้แจ้งเป็นหนงัสือให้ผู้ ย่ืนค า
ขอทราบถึงเหตแุหง่ความลา่ช้าทกุ 7 วนัจนกวา่จะพิจารณาแล้วเสร็จพร้อมส าเนาแจ้งก.พ.ร. ทราบทกุครัง้ 
 
 
 
 
 

วันท่ีพมิพ์ 27/08/2558    
สถานะ รออนมุตัขิัน้ท่ี 2 โดยส านกังานก.พ.ร. 

(OPDC) 
จัดท าโดย เทศบาลต าบลกดุแฮดอ าเภอกดุบาก

จงัหวดัสกลนครสถ.มท. 
อนุมัตโิดย - 
เผยแพร่โดย - 

 
 

 
 



บัญชีอัตราค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตให้ประกอบกิจการ แนบท้าย เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกุดแฮด 
เรื่อง   กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2555 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี 

บาท สตางค์ 
 (๑). กิจการที่เกี่ยวกับการเลี้ยงสัตว์   

๑ (๑) การเลี้ยงสัตว์บก สัตว์ปีก สัตว์น้้า สัตว์เลื้อยคลานหรือแมลง   
 ๑.๑  การเลี้ยงม้า  โค  กระบือ   
       (ก) ตั้งแต่จ้านวน  ๕ แต่ไม่เกิน ๑๐  ตัว ๑๐๐ - 
       (ข) จ้านวนเกิน ๑๑  ตัว ขึ้นไป ๒๐๐ - 
  ๑.๒  การเลี้ยงสุกร   
       (ก)  ตั้งแต่จ้านวน  ๑๕ แต่ไม่เกิน ๕๐  ตัว ๑๐๐ - 
       (ข)  จ้านวนเกิน  ๕๑  ตวั  ไม่เกิน ๑๐๐ ตัว ๒๐๐ - 
       (ค)  ตั้งแต่จ้านวน  ๑๐๑ ตัวขึน้ไป ๑,๕๐๐ - 
 ๑.๓  การเลี้ยงห่าน  เป็ด  ไก่   
       (ก)  จ้านวนเกิน ๑๐  ตัว – ๑๐๐ ตัว ๑๐๐ - 
       (ข)  ตั้งแต่จ้านวน  ๑๐๑ แต่ไม่เกิน  ๕๐๐ ตัว ๒๐๐ - 
       (ค)  จ้านวนเกิน ๕๐๑ ตวั แต่ไม่เกิน ๑,๐๐๐ ตัว ๓๐๐ - 
       (ง)  จ้านวนเกิน ๑,๐๐๑ ตัว ขึ้นไป ๕๐๐ - 
 ๑.๔ การเลี้ยงสัตว์น้้า กระชังปลา  บ่อหรือกระชังละ   
       (ก)  ตั้งแต่จ้านวน ๒- ๕ บ่อ/กระชัง ๑๐๐ - 
       (ข)  จ้านวนเกิน  ๖ บ่อ/กระชัง แต่ไม่เกิน ๑๐  บ่อ/กระชัง ๒๐๐ - 
       (ค)  จ้านวนเกิน  ๑๑   บ่อ/กระชังขึ้นไป ๕๐๐ - 
 ๑.๕ การเลี้ยงสัตว์เลื้อยคลาน หรือแมลง   
       (ก)  การเลี้ยงสัตว์เลื้อยคลาน จ้านวนไม่เกิน ๑๐๐ ตัว ๕๐๐ - 
       (ข)  การเลี้ยงสัตว์เลื้อยคลาน จ้านวนเกิน ๑๐๐ ตัว แต่ไม่เกิน ๑,๐๐๐ ตัว ๑,๐๐๐ - 
       (ค)  การเลี้ยงสัตว์เลื้อยคลาน จ้านวนเกิน ๑,๐๐๐ ตัว ๒,๐๐๐ - 
       (ง)  การเลี้ยงแมลง ๕๐๐ - 
๒ (๒) การเลี้ยงสัตว์เพ่ือรีดเอาน้้านม   

       (ก) ตั้งแต่จ้านวน ๑๐  แต่ไม่เกิน  ๕๐ ตัว ๒๕๐ - 
       (ข) จ้านวนเกิน ๕๑ ตัว แต่ไม่เกิน ๑๐๐ ตัว ๕๐๐ - 
       (ค) จ้านวนเกิน ๑๐๑ ตัว ขึ้นไป ๑,๐๐๐ - 

   
 
 
 
 
 
 



-๒- 
ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  

บาท สตางค์ 
๓ (๓) การประกอบกิจการเลี้ยง รวบรวมสัตว์ หรือธุรกิจอื่นใดอันมีลักษณะท้านอง

เดียวกัน เพื่อให้ประชาชนเข้าชมหรือเพ่ือประโยชน์ของกิจการนั้น ทั้งนี้ จะมีการ
เรียกเก็บค่าดูหรือค่าบริการไม่ว่าทางตรงหรือทางอ้อมหรือ ไม่ก็ตาม 

๑,๐๐๐ - 

  ๒. กิจการที่เกี่ยวกับสัตว์และผลิตภัณฑ์   
๔  (๑) การฆ่าสัตว์ ยกเว้นในสถานที่จ้าหน่ายอาหาร การเร่ขาย การขายในตลาด

และการฆ่าเพ่ือบริโภคในครัวเรือน 
๑,๐๐๐ - 

๕ (๒)  การฟอกหนังสัตว์ ขนสัตว์ การสะสมหนังสัตว์ ขนสัตว์ที่ยังมิได้ฟอก ๑,๐๐๐ - 
๖ (๓) การสะสมเขาสัตว์ กระดูกสัตว์ที่ยังมิได้แปรรูป ๑,๐๐๐ - 
๗ (๔) การเค่ียวหนังสัตว์ เอ็นสัตว์ ไขสัตว์ ๑,๐๐๐ - 
๘  (๕) การต้ม การตาก การเผาเปลือกหอย เปลือกปู เปลือกกุ้ง ยกเว้นในสถานที่

จ้าหน่ายอาหาร การเร่ขายและการขายในตลาด 
๑,๐๐๐ - 

๙ (๖) การประดิษฐ์เครื่องใช้หรือผลิตภัณฑ์อ่ืนๆ จากเปลือกหอย กระดูกสัตว์   เขา
สัตว์ หนังสัตว์ ขนสัตว์ หรือสว่นอื่นๆ ของสัตว์ 

  

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๑๐  (๗) การผลิต การโม่ การป่น การบด การผสม การบรรจุ การสะสม หรือการ
กระท้าอ่ืนใดต่อสัตว์หรือพืช หรือส่วนหนึ่งส่วนใดของสัตว์หรือพืช เพื่อเป็นอาหาร
สัตว์ 

  

 (ก) ไม่เกิน ๕๐๐ กิโลกรัม ๕๐๐ - 
 (ข) เกิน ๕๐๐ กิโลกรัม แต่ไม่เกิน ๑,๐๐๐ กิโลกรัม ๑,๐๐๐ - 
 (ค) เกิน ๑,๐๐๐ กิโลกรัม ๒,๐๐๐ - 

๑๑ (๘) การสะสมหรือการล้างครั่ง ๑,๐๐๐ - 
  ๓. กิจการที่เกี่ยวกับอาหาร เครื่องดื่ม น้ าดื่ม   

๑๒ (๑) การผลิตเนย เนยเทียม ๑,๐๐๐ - 
๑๓ (๒) การผลิตกะปิ น้้าพริกแกง น้้าพริกเผา น้้าปลา น้้าเคย น้้าบูดู ไตปลา 

เต้าเจี้ยว ซีอิ้ว หอยดอง หรือซอสปรุงรสอ่ืนๆ ยกเว้นการผลิตเพื่อบริโภคใน
ครัวเรือน 

  

 
 

 
 
 
 
 
 



 
-๓- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  

บาท สตางค์ 
 (ก) การผลิตกะปิ น้้าพริกแกง น้้าพริกเผา ๑,๐๐๐ - 
 (ข) การผลิตน้้าปลา น้้าเคย น้้าบูดู ไตปลา เต้าเจี้ยว ซีอิ้ว หอยดอง หรือซอสปรุง

รสอ่ืนๆ  ยกเว้นการผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน 
๑,๐๐๐ - 

๑๔ (๓) การผลิต การหมัก การสะสมปลาร้า ปลาเจ่า กุ้งเจ่า ยกเว้นการผลิตเพ่ือ
บริโภคในครัวเรือน 

  

 (ก) การผลิต การหมัก เกิน ๑๐๐ กิโลกรัม แต่ไม่เกิน ๑,๐๐๐ กิโลกรัม ๕๐๐ - 
 (ข) การผลิต การหมัก เกิน ๑,๐๐๐ กิโลกรัม ๑,๐๐๐ - 
 (ค) การสะสมเกิน ๑,๐๐๐ กิโลกรัม ๕๐๐ - 

๑๕ (๔)  การตากเนื้อสัตว์ การผลิตเนื้อสัตว์เค็ม การเคี่ยวมันกุ้ง ยกเว้นการผลิตเพ่ือ
บริโภคในครัวเรือน 

๕๐๐ - 

๑๖ (๕)  การนึ่ง การต้ม การเคี่ยว การตาก หรือวิธีอ่ืนใดในการผลิตอาหารจากสัตว์ 
พืช ยกเว้นในสถานที่จ้าหน่ายอาหาร การเร่ขาย การขายในตลาด และการผลิต
เพ่ือบริโภคในครัวเรือน 

๕๐๐ - 

๑๗ 
 

(๖) การเค่ียวน้้ามันหมู การผลิตกุนเชียง หมูยอ ไส้กรอก หมูตั้ง    ยกเว้นใน
สถานที่จ้าหน่ายอาหาร การเร่ขาย การขายในตลาดและการผลิตเพื่อบริโภคใน
ครัวเรือน  

  

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๑๘ (๗) การผลิตเส้นหมี่ ขนมจีน ก๋วยเตี๋ยว เต้าฮวย เต้าหู้ วุ้นเส้น เกี้ยมอ๋ี    
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๑๙ (๘) การผลิตแบะแซ ๕๐๐ - 
๒๐ (๙) การผลิตอาหารบรรจุกระป๋อง ขวด หรือภาชนะอ่ืนใด   

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

 

 

 

 



-๔- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  

บาท สตางค์ 
๒๑ (๑๐) การประกอบกิจการการท้าขนมปังสด ขนมปังแห้ง จันอับ ขนมเปี๊ยะ   

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐  

๒๒ (๑๑) การแกะ การล้างสัตว์น้้า ที่ไม่ใช่ส่วนหนึ่งของกิจการห้องเย็น ยกเว้นการ
ผลิตเพ่ือบริโภคในครัวเรือน 

๓๐๐ - 

๒๓ (๑๒) การผลิตน้้าอัดลม น้้าหวาน น้้าโซดา น้้าถั่วเหลือง เครื่องดื่มชนิดต่างๆ 
บรรจุกระป๋อง ขวดหรือภาชนะอ่ืนใด ยกเว้นการผลิตเพ่ือบริโภคในครัวเรือน 

  

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐  
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๒๔ (๑๓) การผลิต การแบ่งบรรจุน้้าตาล   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐  
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๒๕ (๑๔) การผลิตผลิตภัณฑ์จากน้้านมวัว   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๒๖ (๑๕) การผลิต การแบ่งบรรจุเอทิลแอลกอฮอล์ สุรา เบียร์ น้้าส้มสายชู   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

๒๗ (๑๖)  การค่ัวกาแฟ   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

 
 
 
 
 
 
 
 



-๕- 
 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  
บาท สตางค์ 

๒๘ (๑๗)  การผลิตลูกชิ้นด้วยเครื่องจักร   
 (ก) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๑๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 

๒๙ (๑๘) การผลิตผงชูรส   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักร ๒,๐๐๐ - 

๓๐  (๑๙)  การผลิตน้้ากลั่น น้้าบริโภค   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๒๕๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๑๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 

๓๑ (๒๐) การตาก การหมัก การดองผัก ผลไม้ หรือพืชอย่างอ่ืน ยกเว้นการผลิตเพื่อ
บริโภคในครัวเรือน 

  

 (ก) ก้าลังการผลิตไม่เกิน ๒๐๐ กิโลกรมั ต่อวัน ๒๐๐ - 
 (ข) ก้าลังการผลิตเกิน ๒๐๐ กิโลกรัม แต่ไม่เกิน ๕๐๐ กิโลกรัม ต่อวัน ๕๐๐ - 
 (ค) ก้าลังการผลิตเกิน ๕๐๐ กิโลกรัม ต่อวัน ๑,๐๐๐ - 

๓๒ (๒๑) การผลิต การบรรจุใบชาแห้ง ชาผงหรือเครื่องดื่มชนิดผงอื่นๆ   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๓๓ (๒๒) การผลิตไอศกรีม ยกเว้นการผลิตเพ่ือบริโภคในครัวเรือน   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๒๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๑๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 

๓๔ (๒๓)  การผลิตบะหมี่ มักกะโรนี หรือผลิตภัณฑ์อ่ืนๆ ที่คล้ายคลึงกัน   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๓๕ (๒๔) การประกอบกิจการห้องเย็น แช่แข็งอาหาร ๑,๐๐๐ - 
 

 

 

 



-๖- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  

บาท สตางค์ 
๓๖ (๒๕) การผลิตน้้าแข็ง ยกเว้นการผลิตเพ่ือใช้ในสถานที่จ้าหน่ายอาหารและเพ่ือ

การบริโภคในครัวเรือน 
  

 (ก) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๑๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๕๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ง) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

๓๗ (๒๖)  การเก็บ การถนอมอาหารด้วยเครื่องจักรที่มีก้าลังตั้งแต่ ๕ แรงม้าข้ึนไป ๑,๐๐๐ - 
 ๔. กิจการที่เกี่ยวกับยา เวชภัณฑ์ อุปกรณ์การแพทย์ เครื่องส าอาง ผลิตภัณฑ์

ช าระล้าง 
  

๓๘ (๑) การผลิต การโม่ การบด การผสม การบรรจุยาด้วยเครื่องจักร   
 (ก) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๕ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

๓๙ (๒) การผลิต การบรรจุยาสีฟัน แชมพู ผ้าเย็น กระดาษเย็น เครื่องส้าอางต่างๆ   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร หรือ ใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๕ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

๔๐ (๓) การผลิตส้าสี ผลิตภัณฑ์จากส้าลี ๒,๐๐๐  
๔๑ (๔) การผลิตผ้าพันแผล ผ้าปิดแผล ผ้าอนามัย ผ้าอ้อมส้าเร็จรูป ๓,๐๐๐ - 
๔๒ (๕) การผลิตสบู่ ผงซักฟอก ผลิตภัณฑ์ช้าระล้าง   

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

  ๕. กิจการที่เกี่ยวกับการเกษตร   
๔๓ (๑) การอัด การสกัดเอาน้้ามันจากพืช   

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

 

 

 

 



-๗- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี 

บาท สตางค์ 
๔๔ (๒) การล้าง การอบ การรม การสะสมยางดิบ   

 (ก) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันตั้งแต่ ๒๐ แรงม้า  แต่ไม่เกิน ๕๐ แรงม้า  
หรือสะสมยางดิบ ตั้งแต่ ๕๐๐กิโลกรัม/วัน แต่ไม่เกิน ๕,๐๐๐กิโลกรัม/วัน 

๑,๐๐๐ - 

 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕๐ แรงม้าขึ้นไป  หรือ สะสมยางดิบ
เกิน  ๕,๐๐๐ กิโลกรัม/วัน  ขึน้ไป 

๓,๐๐๐ - 

๔๕ (๓) การผลิตแป้งมันส้าปะหลัง แป้งสาคูหรือแป้งอ่ืนๆ ในท้านองเดียวกันด้วย
เครื่องจักร 

๓,๐๐๐ - 

๔๖ (๔) การสีข้าวด้วยเครื่องจักร   
 (ก) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า   ๒๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า  แต่ไม่เกิน ๕๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕๐  ขึ้นไป ๑,๐๐๐ - 

๔๗ (๕) การผลิตยาสูบ   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๒๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 

๔๘ (๖) การขัด การกะเทาะ การบดเมล็ดพืช การนวดข้าว ด้วยเครื่องจักร ๕๐๐ - 
๔๙ (๗) การผลิต การสะสมปุ๋ย   

 (๑.) การผลิต   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๒๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐แรงม้า แต่ไม่เกิน๕๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ง)   โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕๐ แรงม้า ขึ้นไป ๒,๐๐๐ - 
 (๒) การสะสม ๑,๐๐๐ - 
 (ก)  สะสมปริมาณไม่เกิน ๑,๐๐๐  กิโลกรัม ๒๐๐ - 
 (ข) สะสมปริมาณเกิน ๑,๐๐๐ กิโลกรัม แต่ไม่เกิน  ๑๐,๐๐๐ กิโลกรัม ๕๐๐ - 
 (ค) สะสมปริมาณเกิน ๑๐,๐๐๐ กิโลกรัมข้ึนไป ๑,๐๐๐ - 

๕๐ (๘) การผลิตใยมะพร้าวหรือวัตถุคล้ายคลึงด้วยเครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
๕๑ (๙) การตาก การสะสมหรือการขนถ่ายมันส้าปะหลัง ๑,๐๐๐ - 

   

 

 

 

 



-๘- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  

บาท สตางค์ 
  ๖. กิจการที่เกี่ยวกับโลหะหรือแร่   

๕๒ (๑) การผลิตโลหะเป็นภาชนะ เครื่องมือ เครื่องจักร อุปกรณ์หรือเครื่องใช้ต่างๆ   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร หรือ ใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๑๐๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐๐ แรงม้า ๔,๐๐๐ - 

๕๓ (๒) การหลอม การหล่อ การถลุง แร่หรือโลหะทุกชนิด ยกเว้นกิจการใน ๖(๑) ๔,๐๐๐ - 
๕๔ (๓) การกลึง การเจาะ การเชื่อม การตี การตัด การประสาน การรีด การอัดโลหะ 

ด้วยเครื่องจักรหรือก๊าซหรือไฟฟ้า ยกเว้นกิจการในข้อ ๖(๑) 
  

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร หรือ ใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๑๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๕๕ (๔) การเคลือบ การชุบโลหะด้วยตะก่ัว สังกะสี ดีบุก โครเมี่ยม นิเกลหรือโลหะอ่ืนใด 
ยกเว้นกิจการในข้อ ๖(๑) 

๓,๐๐๐ - 

๕๖ (๕) การขัด การล้างโลหะด้วยเครื่องจักร สารเคมี หรือวิธีอ่ืนใด ยกเว้นกิจการ ใน ๖ (๑) ๓,๐๐๐ - 

๕๗  (๖) การท้าเหมืองแร่ การสะสม การแยก การคัดเลือกหรือการล้างแร่   

 (ก)  การสะสมแร่ ๓,๐๐๐ - 
 (ข)  การท้าเหมืองแร่ การแยก การคัดเลือกหรือการล้างแร่ ๔,๐๐๐ -- 

  ๗. กิจการเกี่ยวกับยานยนต์ เครื่องจักรหรือเครื่องกล   
๕๘ (๑) การต่อ การประกอบ การเคาะ การปะผุ การพ่นสี    การพ่นสารกันสนิมยาน

ยนต์ 
  

 (๑.๑) การต่อ การประกอบ การซ่อม ยานยนต์   
   (ก) การต่อ การประกอบ การซ่อม รถยนต์ ๓,๐๐๐ - 
   (ข) การต่อ การประกอบ การซ่อม รถจักยานยนต์ ๒๐๐ - 
   (ค) การต่อ การประกอบ การซ่อม  รถจักยาน ๑๐๐ - 
 (๑.๒) การเคาะ การปะผุ การพ่นสี    
   (ก) พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน ๒๐๐ ตารางเมตร ๕๐๐ - 
   (ข) พ้ืนที่ประกอบการเกิน ๒๐๐ ตารางเมตร ๑,๐๐๐ - 
 (๑.๓) การพ่นสารกันสนิมยานยนต์ ๑,๐๐๐ - 

๕๙ (๒) การตั้งศูนย์ถ่วงล้อ การซ่อม การปรับแต่ง ระบบปรับอากาศหรืออุปกรณ์ท่ีเป็น
ส่วนประกอบของยานยนต์ เครื่องจักรหรือเครื่องกล 

  

 

 

 



 

-๙- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  
บาท สตางค์ 

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร หรือใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๕๐๐ - 

 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ขึ้นไป ๒,๐๐๐ - 

๖๐ (๓) การประกอบธุรกิจเกี่ยวกับยานยนต์ เครื่องจักรหรือเครื่องกล ซึ่งมีไว้บริการ
หรือจ้าหน่ายและในการประกอบธุรกิจนั้น มีการซ่อมหรือปรับปรุงยานยนต์ 
เครื่องจักรหรือเครื่องกลดังกล่าวด้วย 

  

 (ก) พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน ๒๐๐ ตารางเมตร ๑,๐๐๐ - 
 (ข) พ้ืนที่ประกอบการเกิน ๒๐๐ ตารางเมตร แต่ไม่เกิน ๔๐๐ ตารางเมตร ๑,๕๐๐ - 
 (ค) พ้ืนที่ประกอบการเกิน ๔๐๐ ตารางเมตร แต่ไม่เกิน ๘๐๐ ตารางเมตร ๒,๐๐๐ - 
 (ง) พื้นที่ประกอบการเกิน ๘๐๐ ตารางเมตร ๓,๐๐๐ - 

๖๑ (๔) การล้าง การอัดฉีดยานยนต์ ๑,๐๐๐ - 
๖๒ (๕) การผลิต การซ่อม การอัดแบตเตอรี่   

 (ก) การผลิต ๔,๐๐๐ - 
 (ข) การซ่อม การอัด ๕๐๐ - 

๖๓ (๖) การปะ การเชื่อมยาง   
 (ก) การปะ การเชื่อมยาง จักรยาน จักรยานยนต์ ๒๐๐ - 
 (ข) การปะ การเชื่อมยาง รถยนต์ เครื่องจักรหรือเครื่องกล ๕๐๐ - 

๖๔ (๗) การอัดผ้าเบรก ผ้าคลัช ๘๐๐ - 
  ๘. กิจการที่เกี่ยวกับไม้   

๖๕ (๑) การผลิตไม้ขีดไฟ ๓,๐๐๐ - 
๖๖ (๒) การเลื่อย การซอย การขัด การไส การเจาะ การขุดร่อง การท้าค้ิว หรือการ

ตัดไม้ด้วยเครื่องจักร 
  

 (ก) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๑๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๖๗ (๓) การประดิษฐ์ไม้ หวาย เป็นสิ่งของด้วยเครื่องจักร หรือการพ่น การทา           
สารเคลือบเงาสี หรือการแต่งส้าเร็จผลิตภัณฑ์จากไม้หรือหวาย 

  

 (ก)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๑๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

 

 

 



 

-๑๐- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  
บาท สตางค์ 

๖๘ (๔) การอบไม้ ๒,๐๐๐ - 
๖๙ (๕) การผลิตธูป ด้วยเครื่องจักร ๒,๐๐๐ - 
๗๐ (๖) การประดิษฐ์สิ่งของ เครื่องใช้ เครื่องเขียนด้วยกระดาษ   

 (ก) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๑๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๗๑ (๗) การผลิตกระดาษต่างๆ ๓,๐๐๐ - 
๗๒ (๘) การเผาถ่าน หรือการสะสมถ่าน   

  (๘.๑) การเผาถ่าน   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักรและมีก้าลังการผลิตตั้งแต่ ๕,๐๐๐ กิโลกรัมต่อการเผา 

๑  ครั้ง 
๓๐๐ - 

 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (๘.๒) การสะสมถ่าน   
  (ก)  ขายปลีก ๑๐๐ - 
  (ข)  ขายส่ง ๕๐๐ - 

   ๙. กิจการที่เกี่ยวกับการบริการ   
๗๓ (๑) กิจการสปาเพ่ือสุขภาพ เว้นแต่เป็นการให้บริการในสถานพยาบาลตาม

กฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล 
๑,๐๐๐ - 

๗๔ (๒) การประกอบกิจการอาบ อบ นวด เว้นแต่เป็นการให้บริการในข้อ ๙(๑) หรือ
ในสถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล 

  

 (ก) อาบ อบ นวด ๕,๐๐๐ - 
 (ข) นวดแผนโบราณ ๑,๐๐๐ - 
 (ค) นวดฝ่าเท้า,กดจุด,กดเส้น ๕๐๐ - 

๗๕ (๓) การประกอบกิจการสถานที่อาบน้้า อบไอน้้า อบสมุนไพร เว้นแต่เป็นการ
ให้บริการในข้อ ๙(๑) หรือในสถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล 

๑,๐๐๐ - 

๗๖ (๔) การประกอบกิจการโรงแรมหรือกิจการอ่ืนในท้านองเดียวกัน   
 

         

 

  



-๑๑- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  
บาท สตางค์ 

 (ก)  มีจ้านวนห้องพักไม่เกิน ๑๐๐ ห้อง ๒,๐๐๐ - 
 (ข)  มีจ้านวนห้องพักเกิน ๑๐๐ ห้อง ๓,๐๐๐ - 

๗๗ (๕) การประกอบกิจการหอพัก อาคารชุดให้เช่า ห้องเช่า ห้องแบ่งเช่า หรือกิจการ
อ่ืนในท้านองเดียวกัน 

  

 (ก)  มีจ้านวนห้องพักตั้งแต่ ๕ ห้อง แต่ไม่เกิน ๑๐ ห้อง ๓๐๐ - 
 (ข)  มีจ้านวนห้องพักเกิน ๑๐ แต่ไม่เกิน ๒๐ ห้อง ๕๐๐ - 
 (ค)  มีจ้านวนห้องพักเกิน ๒๐ แต่ไม่เกิน ๕๐ ห้อง ๑,๐๐๐ - 
 (ง)  มีจ้านวนห้องพักเกิน ๕๐ ขึ้นไป ๑,๕๐๐ - 

๗๘ (๖) การประกอบกิจการโรงมหรสพ ๓,๐๐๐ - 
๗๙ (๗) การจัดให้มีการแสดงดนตรี เต้นร้า ร้าวง รองแง็ง ดิสโก้เทค คาราโอเกะ หรือ

กิจการอ่ืนๆในท้านองเดียวกัน 
๑,๐๐๐ - 

๘๐ (๘)  การประกอบกิจการสระว่ายน้้า หรือกิจการอ่ืนๆในท้านองเดียวกัน เว้นแต่
เป็นการให้บริการในข้อ ๙(๑) 

๓,๐๐๐ - 

๘๑ (๙) การจัดให้มีการเล่นสเก็ต โดยมีแสงหรือเสียงประกอบ หรือการเล่นอื่นใน
ท้านองเดียวกัน 

๓,๐๐๐ - 

๘๒ (๑๐) การประกอบกิจการเสริมสวยหรือแต่งผม เว้นแต่กิจการที่อยู่ในบังคับตาม
กฎหมายว่าด้วยการประกอบวิชาชีพเวชกรรม 

  

 (ก) พ้ืนที่ไม่เกิน ๒๕ ตารางเมตร ๑๐๐ - 
 (ข)  พื้นที่เกิน ๒๕ ตารางเมตร แต่ไม่เกิน ๕๐ ตารางเมตร ๓๐๐ - 
 (ค)  พื้นที่เกิน ๕๐ ตารางเมตร แต่ไม่เกิน ๑๐๐ ตารางเมตร ๕๐๐ - 
 (ง)  พ้ืนที่เกิน ๑๐๐ ตารางเมตร ๑,๐๐๐ - 

๘๓ (๑๑) การประกอบกิจการให้บริการควบคุมน้้าหนัก โดยวิธีการควบคุมทาง
โภชนาการ ให้อาหารที่มีวัตถุประสงค์พิเศษ การบริหารร่างกาย หรือโดยวิธีอ่ืนใด 
เว้นแต่เป็นการให้บริการในข้อ ๙(๑) หรือในสถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วย
สถานพยาบาล 

๒,๐๐๐ - 

๘๔  (๑๒) การประกอบกิจการสวนสนุก ตู้เกม   
 (๑๒.๑)  กิจการสวนสนุก   
      (ก)  พื้นที่ประกอบการไม่เกิน  ๑,๖๐๐  ตารางเมตร ๑,๐๐๐ - 

 

 

 

 



 

-๑๒- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  
บาท สตางค์ 

      (ข)  พื้นที่ประกอบการเกิน ๑,๖๐๐ ตารางเมตร ๒,๐๐๐ - 
 (๑๒.๒) ตู้เกม /ตู้บัตรเต็มเงิน / ตู้.ละ/ เครื่องละ   ๕๐ - 

๘๕  (๑๓) การประกอบกิจการสนามกอล์ฟหรือสถานฝึกซ้อมกอล์ฟ ๓,๐๐๐ - 
๘๖  (๑๔) การประกอบกิจการห้องปฏิบัติการทางการแพทย์ การสาธารณสุข 

วิทยาศาสตร์ และสิ่งแวดล้อม 
๑,๐๐๐ - 

๘๗ (๑๕) การสักผิวหนัง การเจาะหู หรือเจาะอวัยวะอ่ืน ๕๐๐ - 
๘๘ (๑๖) การประกอบกิจการให้บริการเลี้ยงและดูแลเด็กที่บ้าน ๑,๐๐๐ - 

  ๑๐. กิจการที่เกี่ยวกับสิ่งทอ   
๘๙ (๑) การปั่นด้าย การกรอด้าย การทอผ้าด้วยเครื่องจักร หรือการทอผ้าด้วยกี่

กระตุกตั้งแต่ ๕ กี่ขึ้นไป 
  

 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๒,๐๐๐ - 

๙๐ (๒) การสะสมปอ ป่าน ฝ้ายหรือนุ่น   
 (ก)  พื้นที่สะสมตั้งแต่ ๒๕ ตารางเมตร แต่ไม่เกิน ๑๐๐ ตารางเมตร ๒๕๐ - 
 (ข) พ้ืนที่สะสมเกิน  ๑๐๐ ตารางเมตร  แต่ไม่เกิน  ๕๐๐ ตารางเมตร ๕๐๐ - 
 (ค)  พื้นที่สะสมเกิน ๕๐๐ ตารางเมตร ขึ้นไป ๑,๐๐๐ - 

๙๑ (๓) การปั่นฝ้ายหรือนุ่นด้วยเครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
๙๒ (๔) การทอเสื่อ กระสอบ พรม หรือสิ่งทออ่ืนๆ ด้วยเครื่องจักร   

 (ก)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๑๐๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๑๐๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

๙๓ (๕) การเย็บผ้าด้วยเครื่องจักรตั้งแต่ ๕ เครื่องขึ้นไป   
 (ก) โดยใช้เครื่องจักรตั้งแต่ ๕-๑๐ เครื่อง ๕๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรตั้งแต่ ๑๑-๕๐ เครื่อง ๑,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรตั้งแต่ ๕๑-๑๐๐ เครื่อง ๒,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรเกิน ๑๐๐ เครื่อง ๓,๐๐๐ - 

๙๔ (๖) การพิมพ์ผ้า หรือการพิมพ์บนสิ่งทออ่ืนๆ   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 

 

         

 



 

-๑๓- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี 

บาท สตางค์ 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า  ๑,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๙๕ (๗)  การซัก การอบ การรีด การอัดกลีบผ้าด้วยเครื่องจักร   
 (ก)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๕ แรงม้า ๕๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๙๖ (๘) การย้อม การกัดสีผ้าหรือสิ่งทออ่ืนๆ   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 

  ๑๑ กิจการที่เกี่ยวกับหิน ดิน ทราย ซีเมนต์ หรือวัตถุที่คล้ายคลึง   
๙๗ (๑) การผลิตภาชนะดินเผาหรือผลิตภัณฑ์ดินเผา   

  (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑๐๐ - 
  (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 

๙๘ (๒) การระเบิด การโม่ การป่นหินด้วยเครื่องจักร ๓,๐๐๐ - 
๙๙ (๓) การผลิตเครื่องใช้ด้วยซีเมนต์ หรือวัตถุที่คล้ายคลึง   

 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๒,๐๐๐ - 

๑๐๐ (๔) การสะสม การผสมซีเมนต์ หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง   
 (๔.๑)  การสะสมซีเมนต์ หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง   
 (ก)   จ้านวนที่สะสมไม่เกิน ๕,๐๐๐ กิโลกรัม ๕๐๐ - 
 (ข)  จ้านวนที่สะสมตั้งแต่ ๕,๐๐๑ - ๑๐,๐๐๐ กิโลกรัม ๑,๐๐๐ - 
 (ค)  จ้านวนที่สะสมเกิน ๑๐,๐๐๐ กิโลกรัม ๒,๐๐๐ - 
 (๔.๒) การผสมซีเมนต์ หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง ๓,๐๐๐ - 

๑๐๑ (๕) การเจียระไนเพชร พลอย หิน กระจกหรือวัตถุท่ีคล้ายคลึง   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๓,๐๐๐ - 

๑๐๒  (๖) การเลื่อย การตัด หรือการประดิษฐ์หินเป็นสิ่งของต่างๆ   
 (ก) โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 

 

       

 



 

-๑๔- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี 
บาท สตางค์ 

 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๒,๐๐๐ - 
๑๐๓ (๗) การผลิตชอล์ค ปูนปาสเตอร์ ปูนขาว ดินสอพอง หรือการเผาหินปูน   

 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๒,๐๐๐ - 

๑๐๔ (๘) การผลิตผลิตภัณฑ์ต่างๆ ที่มีแร่ใยหินเป็นส่วนประกอบหรือส่วนผสม เช่น     
ผ้าเบรค ผ้าคลัช กระเบื้องมุงหลังคา กระเบื้องยาง ฝ้า เพดาน ท่อน้้า เป็นต้น  

  

 (ก) การผลิต ผ้าเบรก ผ้าคลัช ๓,๐๐๐ - 
 (ข) การผลิต กระเบื้องมุงหลังคา กระเบื้องยาง ฝ้าเพดาน ท่อน้้า เป็นต้น ๓,๐๐๐ - 

๑๐๕ (๙) การผลิตกระจกหรือผลิตภัณฑ์แก้ว   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๓,๐๐๐ - 

๑๐๖  (๑๐) การผลิตกระดาษทราย ๓,๐๐๐ - 
๑๐๗  (๑๑) การผลิตใยแก้วหรือผลิตภัณฑ์จากใยแก้ว ๓,๐๐๐ - 

  ๑๒. กิจการที่เกี่ยวกับปิโตรเลี่ยม ถ่านหิน สารเคมี   
๑๐๘  (๑) การผลิต การบรรจุ การสะสม การขนส่งกรด ด่าง สารออกซิไดส์ หรือสาร    

ตัวท้าละลาย 
๔,๐๐๐ - 

๑๐๙  (๒) การผลิต การบรรจุ การสะสม การขนส่งก๊าซ   
 (ก) การผลิต  การบรรจุ ๕,๐๐๐ - 
 (ข) การสะสมก๊าซที่มีปริมาตรน้้าหนัก ไม่เกิน  ๑,๕๐๐ กิโลกรัม ๕๐๐ - 
 (ค) การสะสมก๊าซที่มีปริมาตรน้้าหนัก เกิน  ๑,๕๐๐  กิโลกรัม ขึ้นไป ๑,๐๐๐ - 
 (ง) ปั้มก๊าซ ๒,๐๐๐ - 

๑๑๐ (๓ ) การผลิต การกลั่น การสะสม การขนส่งน้้ามันปิโตรเลี่ยมหรือผลิตภัณฑ์    
ปิโตรเลี่ยมต่างๆ 

  

 (๓.๑)  การผลิต การกลั่น ๕,๐๐๐ - 
 (๓.๒)  การสะสมน้้ามันปิโตรเลี่ยม   
 (ก)  จ้านวนที่สะสมตั้งแต่ ๔๐๐-๑,๐๐๐ ลิตร ๒๐๐ - 
 (ข)  จ้านวนที่สะสมเกิน ๑,๐๐๐ ลิตร แต่ไม่เกิน   ๒,๐๐๐  ลิตร ๕๐๐ - 
 (ค)  จ้านวนที่สะสมเกิน  ๒,๐๐๐ ลิตร แต่ไม่เกิน  ๓,๐๐๐ ลิตร ๑,๐๐๐ - 

 

    

 

 



 

-๑๕- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  

บาท สตางค์ 
 (ง)  จ้านวนที่สะสม เกิน ๓,๐๐๐ ลิตร แต่ไม่เกิน ๔,๐๐๐ ลิตร ๒,๐๐๐ - 
 (จ)  จ้านวนที่สะสม เกิน ๔,๐๐๐ ลิตร ขึ้นไป ๓,๐๐๐ - 
 (๓.๓) การขนส่ง ๒,๐๐๐ - 

๑๑๑ (๔) การผลิต การสะสม การขนส่งถ่านหิน ถ่านโค้ก   

 (ก) การผลิต  ๕,๐๐๐ - 
 (ข) การสะสม การขนส่ง ๓,๐๐๐ - 

๑๑๒ (๕) การพ่นสี ยกเว้นกิจการในข้อ ๗ (๑)   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๕ แรงม้า ๑,๕๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 

๑๑๓ (๖) การประดิษฐ์สิ่งของเครื่องใช้ด้วยยาง ยางเทียม พลาสติก เซลลูลอยด์               
เบเกอร์ไลท์ หรือวัตถุที่คล้ายคลึง 

  

 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

๑๑๔  (๗) การโม่ การบดชัน   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๒,๐๐๐ - 

๑๑๕ (๘) การผลิตสีหรือน้้ามันผสมสี   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

๑๑๖  (๙) การผลิต การล้างฟิล์มรูปถ่ายหรือฟิล์มภาพยนต์   
 (ก)  การผลิต  ๓,๐๐๐ - 
 (ข)  การล้างฟิล์มรูปถ่าย ๕๐๐ - 
 (ค)  การล้างฟิล์มภาพยนต์ ๑,๐๐๐ - 

๑๑๗ (๑๐) การเคลือบ การชุบ วัตถุด้วยพลาสติก เซลลูลอยด์ เบเกอร์ไลท์หรือวัตถุท่ี
คล้ายคลึง 

  

 

 

 



       -๑๖- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  
บาท สตางค์ 

 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๔,๐๐๐ - 

๑๑๘ (๑๑) การผลิตพลาสติก เซลลูลอยด์ เบเกอร์ไลท์หรือวัตถุท่ีคล้ายคลึง   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๕,๐๐๐ - 

๑๑๙  (๑๒) การผลิต การบรรจุสารเคมีดับเพลิง ๕,๐๐๐ - 
๑๒๐  (๑๓) การผลิตน้้าแข็งแห้ง   

 (ก)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๕ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕ แรงม้า  แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ขึ้นไป ๔,๐๐๐ - 

๑๒๑ (๑๔) การผลิต การสะสม การขนส่งดอกไม้เพลิงหรือสารเคมีอันเป็น
ส่วนประกอบในการผลิตดอกไม้เพลิง 

๕,๐๐๐ - 

๑๒๒ (๑๕) การผลิตแชลแล็คหรือสารเคลือบเงา   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๕,๐๐๐ - 

๑๒๓ (๑๖) การผลิต การบรรจุ การสะสม การขนส่งสารก้าจัดศัตรูพืชหรือพาหะน้า
โรค 

  

 (๑๖.๑)  การผลิต ๕,๐๐๐ - 
 (๑๖.๒)  การบรรจุ ๕,๐๐๐ - 
 (๑๖.๓)  การสะสมเพื่อขายส่ง ๒,๐๐๐ - 
 (๑๖.๔)  การสะสมเพื่อขายปลีก   
 (ก)  พื้นที่สะสมไม่เกิน ๒๕  ตารางเมตร   ๕๐๐ - 
 (ข)  พื้นที่สะสมเกิน ๒๕  แต่ไม่เกิน  ๕๐ ตารางเมตร ๑,๐๐๐ - 
 (ค)  พื้นที่สะสมเกิน ๕๐ ตารางเมตร ขึ้นไป ๒,๐๐๐ - 
 (๑๖.๕) การขนส่ง ๒,๐๐๐ - 

๑๒๔ (๑๗)  การผลิต การบรรจุ การสะสมกาว ๕,๐๐๐ - 
 

 

 

 



        -๑๗- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  
บาท สตางค์ 

   ๑๓. กิจการอื่นๆ   
๑๒๕  (๑) การพิมพ์หนังสือหรือสิ่งพิมพ์อ่ืนที่มีลักษณะเดียวกันด้วยเครื่องจักร   

 (ก)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๕ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕ แรงม้า ๔,๐๐๐ - 

๑๒๖ (๒) การผลิต การซ่อมเครื่องอิเลคโทรนิคส์ เครื่องไฟฟ้า อุปกรณ์อิเลคโทรนิคส์ 
อุปกรณ์ไฟฟ้า 

  

 (๒.๑)  การผลิต ๕,๐๐๐ - 
 (๒.๒)  การซ่อม   
 (ก)  พื้นที่ประกอบการไม่เกิน ๒๕ ตารางเมตร หรือมีช่างซ่อมไม่เกิน ๑ คน ๓๐๐ - 
 (ข)  พื้นที่ประกอบการเกิน ๒๕  ตารางเมตร แต่ไม่เกิน ๕๐ ตารางเมตร   หรือ

มีช่างซ่อมไม่เกิน ๒ คน 
๕๐๐ - 

 (ค)  พื้นที่ประกอบการเกิน ๕๐ ตารางเมตร ขึ้นไป หรือมีช่างซ่อมเกิน ๒  
คนข้ึนไป 

๑,๐๐๐ - 

๑๒๗ (๓) การผลิตเทียน เทียนไขหรือวัตถุท่ีคล้ายคลึง   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๑,๕๐๐ - 

๑๒๘ (๔) การพิมพ์แบบ พิมพ์เขียว หรือการถ่ายเอกสาร   
 (๔.๑)  การพิมพ์แบบ พิมพ์เขียว ๑,๐๐๐ - 
 (๔.๒) การถ่ายเอกสาร   
 (ก)  โดยใช้เครื่องถ่ายเอกสารไม่เกิน ๒ เครื่อง ๒๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องถ่ายเอกสารเกิน ๒ เครื่อง  แต่ไม่เกิน ๕ เครื่อง ๕๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องถ่ายเอกสารเกิน ๕ เครื่องขึ้นไป ๑,๐๐๐ - 

๑๒๙ (๕) การสะสมวัตถุหรือสิ่งของที่ช้ารุด ใช้แล้วหรือเหลือใช้ ๕,๐๐๐ - 
 (ก)  พื้นที่สะสมไม่เกิน  ๘๐๐  ตารางเมตร ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  พ้ืนที่สะสมเกิน ๘๐๐ ตาราง  แต่ไม่เกิน  ๑,๖๐๐ ตารางเมตร ๒,๐๐๐ - 
 (ค)  พื้นที่สะสมเกิน ๑,๖๐๐ ตารางเมตร แต่ไม่เกิน  ๓,๒๐๐ ตารางเมตร ๓,๐๐๐ - 
 (ง)  พ้ืนที่สะสมเกิน ๓,๒๐๐ ตารางเมตร ขึ้นไป ๔,๐๐๐ - 

 

 

      

 

 



 

-๑๘- 

ที ่ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม ต่อปี  
บาท สตางค์ 

๑๓๐ (๖) การประกอบกิจการโกดังสินค้า   
 (ก)  พื้นที่ประกอบการไม่เกิน ๒๐๐ ตารางเมตร ๕๐๐ - 
 (ข)  พื้นที่ประกอบการเกิน ๒๐๐ ตารางเมตร แต่ไม่เกิน  ๕๐๐ ตารางเมตร ๑,๐๐๐ - 
 (ค)  พ้ืนที่ประกอบการเกิน  ๕๐๐ ตารางเมตร แต่ไม่เกิน ๑,๐๐๐ ตารางเมตร ๒,๐๐๐ - 
 (ง)  พ้ืนที่ประกอบการเกิน  ๑,๐๐๐ ตารางเมตร ขึ้นไป ๓,๐๐๐ - 

๑๓๑ (๗ )การล้างขวด ภาชนะหรือบรรจุภัณฑ์ที่ใช้แล้ว   
 (ก)  โดยไม่ใช้เครื่องจักร ๕๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักร ๑,๕๐๐ - 

๑๓๒ (๘) การพิมพ์สีลงบนวัตถุท่ีมิใช่สิ่งทอ   
 (ก) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๕ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ข) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า ๓,๐๐๐ - 

๑๓๓ (๙) การก่อสร้าง   
 (ก)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันไม่เกิน ๒๐ แรงม้า ๑,๐๐๐ - 
 (ข)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๒๐ แรงม้า แต่ไม่เกิน ๕๐ แรงม้า ๒,๐๐๐ - 
 (ค)  โดยใช้เครื่องจักรที่มีก้าลังรวมกันเกิน ๕๐ แรงม้า ขึ้นไป ๓,๐๐๐ - 

๑๓๔ (๑๐) กิจการท่าเทียบเรือประมง สะพานปลา หรือแพปลา ๑,๐๐๐ - 
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         (ลงชื่อ)   วันนิภา  ศรีมุกดา 

                  (นางวันนิภา  ศรีมุกดา) 

         นายกเทศมนตรีต้าบลกุดแฮด 

 

      

 

 



 


